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PERÍODO COMPOSTO 

 
1. (FUVEST) Assinalar a alternativa que apresenta 
orações de mesma classificação que as deste 
período: Não se descobriu o erro, e Fabiano perdeu 
os estribos. 
a) Pouco a pouco o ferro do proprietário queimava 
os bichos de Fabiano. 
b) Foi até a esquina, parou, tomou fôlego. 
c) Depois que acontecera aquela miséria, temia 
passar ali. 
d) Tomavam-lhe o gado de graça e ainda 
inventavam juro. 
e) Não podia dizer em voz alta que aquilo era um 
furto, mas era. 

 
2. (GV) Concordei que assim era, mas aleguei que 
a velhice de D. Plácida estava agora ao abrigo da 
mendicidade: era uma compensação. 
 
Há neste período uma oração coordenada 
sindética adversativa que é ao mesmo tempo 
principal em relação a uma subordinada 
substantiva objetiva direta. 
a) Qual é essa oração coordenada sindética 

adversativa que é também principal? 
 

3. (FUVEST) Podem acusar-me: estou com a 
consciência tranquila. Os dois pontos (:) do 
período acima poderiam ser substituídos por 
virgulas, explicando-se o nexo entre as duas 
orações pela conjunção. 

a) Portanto. 
b) E. 
c) Como. 
d) Pois. 
e) Embora. 

 
4. (MED. SANTA CASA) Por definição, oração 
coordenada que seja desprovida de conectivo é 
denominada assindética. Observando-se os 
períodos seguintes: 
I – Não caía um galho, não balançava uma folha 
II – O filho chegou, a filha saiu, mas a mãe nem 
notou. 

III – O fiscal deu o sinal, os candidatos entregaram 
a prova. Acabara o exame. 
Nota-se que existe coordenação assindética em: 
a) I apenas. 
b) II apenas. 
c) III apenas. 
d) I, II e III. 
e) Nenhum deles. 

 
5. (FUVEST) Dentre dos períodos transcritos do 
texto, um é composto por coordenação e contém 
uma oração coordenada sindética 
adversativa. Assinalar a alternativa 
correspondente a este período. 
a) A frustração cresce e a desesperança não cede. 
b) O que dizer sem resvalar para o pessimismo, 

crítica pungente ou a auto absolvição? 
c) É também ocioso pensar que nós, da tal elite, 

temos riqueza suficiente para distribuir. 
d) Sejamos francos. 
e) Em termos mundiais somos irrelevantes como 

potência econômica, mas ao mesmo tempo 
extremamente representativos como 
população. 

 
6. (GV) Hungria, Holanda e Camarões não tinham 
grande tradição, e assombravam o mundo. 
Essa frase não terá seu sentido alterado se 
substituir o e em negrito por: 
a) Assim como. 
b) Ao passo que. 
c) Caso em que. 
d) Portanto. 
e) No entanto. 
 
7. (CESGRANRIO) A opção incorreta sobre as 
orações do período. Eu não conheço o assunto mas 
arriscaria o palpite de que nenhum país do mundo 
contém mais água doce do que o Brasil assinale a 
existência de: 
a) Quatro orações. 
b) Três orações. 
c) Uma oração coordenada sindética. 
d) Uma oração completiva nominal. 
e) Uma oração subordinada adverbial. 

 
8. (UF-JUIZ DE FORA) Só há orações coordenadas 
em: 
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a) Faltou vinho em um casamento, e deu à água 
que corre a cor e o gosto do vinho. 

b) As ondas aplacavam-se a um gesto Seu; os 
peixes, que se recusavam a Pedro, enchiam a 
rede que Jesus mandara lançar. 

c) Uma noite, perante os discípulos turbados, 
caminhou lisamente sobre o mar, como nós 
outros pisamos o chão. 

d) Acalmou possessos. Fez andar paralíticos. A 
leprosos secava as feridas. 

e) Todas essas respostas seriam impressionantes, 
e os evangelistas as consignariam 
respeitosamente em suas crônicas. 

 
9. (MED. SANTA CASA) Por definição, oração 
coordenada que se prende à anterior por 
conectivo é denominada sindética e é classificada 
pelo nome da conjunção coordenativa que a 
encabeça. 
Assinale a alternativa em que aparece uma 
coordenada sindética explicativa, conforme a 
definição: 
a) A casaca dele estava remendada mas estava 

limpa. 
b) Ambos se amavam, contudo não se falavam. 
c) Todo mundo trabalhando: ou varrendo o chão 

ou lavando as vidraças. 
d) Chora, que lágrimas lavam a dor. 
e) O time ora atacava, ora defendia e no placar 

aparecia o resultado favorável. 
 

10. Em: Ela foi atropelada, e não saiu ferida, a 
oração destacada é coordenada sindética. 
a) Aditiva. 
b) Adversativa. 
c) Conclusiva. 
d) Explicativa. 
e) Alternativa. 
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GABARITO 

 

1. D 
2. A oração coordenada sindética adversativa e 

também principal é mas aleguei. 
3. D 
4. D 
5. E 
6. E 
7. A 
8. E 
9. D 
10. B 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 


